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Вироби учнів Городоцького ліцею №4. 
Вчителька трудового навчання  
(технологій) Крімер Валентина Василівна



У цьому випуску «Педагогічного вісника Поділля»  
ідеться про освітньо-методичні новації викладання  
трудового навчання (технологій) в закладах загальної  
середньої освіти Хмельниччини, висвітлено досвід  
учителів трудового навчання (технологій) області.

Спільна праця, конкретні результати
У липні 2022 року підписано угоду між Городоцьким міським 

головою Неонілою Андрійчук, директором ліцею №4 Оксаною 
Дроник та керівником ГО «Освіта для успіху» Іваном Савицьким про 
створення швейного коворкінгу на базі ліцею №4. Проєкт реалізується 
за підтримки Ради Європи. 

Ліцей отримав сучасне швейне обладнання.
Активною учасницею коворкінгу стала Наталія Васильєва, яка 

переїхала в Городок з Нової Каховки. Пані Наталія проводить 
майстер-класи для дітей і дорослих.

Підприємство «Городок-меблі» передало залишки меблевих тканин, 
з яких учасники коворкінгу виготовляють ігрові килимки, екосумки, 
оздоблені машинною вишивкою з патріотичною тематикою. Велика 
частина виробів реалізується на ярмарках та благодійних аукціонах, а 
зароблені кошти діти передають на потреби ЗСУ. 

Організовує роботу дітей і дорослих у швейному коворкінгу 
вчителька трудового навчання (технологій), вчителька вищої 
кваліфікаційної категорії Крімер Валентина Василівна.

У Крупецькому ліцеї Шепетівського району за сприяння ГО  
«Освіта для успіху» облаштований кулінарний коворкінг.  
Для оновлення майстерні закуплено сучасне обладнання, кухонне  
і столове приладдя. Керівниця коворкінгу – Світлана Гарбарук,  
учителька трудового навчання і технологій ліцею.

Учнями 5-10 класів втілено 
проєкти "Солодкий подарунок", 
"Прикраса для кондитерських 
виробів", "Булочки для 
бургерів", "Корисний перекус", 
"Смак енергії".

Група учнів 8-9 класів 
разом з учителькою історії 
Валентиною Іванюк зібрали 
старовинні місцеві рецепти 
і згодом презентували збірку 
"Магія Крупецького хліба". 
Рецепти апробовуються у 
майстер-класах ліцею.

*     *     *
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наука – практиці

На сучасному етапі розвитку суспільства молода 
людина стикається з різноманітними чинниками, що 
негативно впливають на формування особистості. Сус-
пільство, де етично-моральні норми, цінності втратили 
своє значення, а на перший план виступають псевдо 
норми, потребує особливого засобу формування сві-
домості у молодого покоління. Саме багатогранність 
мистецтва, невичерпність його можливостей відкриває 
новий шлях до генерації гармонійної особистості. Роз-
криття внутрішнього світу людини через її творчість 
виступає основним пріоритетом, ціллю, метою життя 
багатьох людей.

Саме тому таким актуальним питанням у Новій 
українській школі є формування загальнокультурної 
грамотності – здатності розуміти твори мистецтва, фор-
мувати власні мистецькі смаки, самостійно виражати 
ідеї, досвід та почуття за допомогою мистецтва. Разом 
з цим, сформованість такої компетентності передбачає 
глибоке розуміння власної національної ідентичності як 
підґрунтя відкритого ставлення та поваги до розмаїття 
культурного вираження інших[1].Одним із засобів роз-
криття і розвитку природних здібностей, формування 
мистецьких смаків та здатності до творчого вираження 
особистості є колажування. 

Колаж (фр. collage – «наклеювання») – технічний 
прийом в образотворчому мистецтві, що полягає у 
наклеюванні на будь-яку основу відмінного від неї 
матеріалу у вигляді абстрактної, асоціативної або сю-
жетної композицій; твори, виконані у такий спосіб[2].
Народження колажу пов’язують з такою авангардною 
течією в образотворчому мистецтві, як кубізм. Худож-
ники-кубісти розкладали предмети на геометричні 
фігури і конструювали картини, використовуючи в 
якості елементів композиції прості геометричні форми. 
Зображення, створене таким способом, представляло 
собою свого роду мозаїку елементів – символ. Кубісти 
прагнули відтворити в своїх роботах дух нового часу. 
Прикметами цивілізації – обривками газет, етикетками, 
буквами вивісок – вони доповнювали картини. Ось такі 

вкраплення чужого матеріалу можна вважати початком 
колажної техніки.

Біограф Гастон Діль дотримується думки, що 
колаж вигадав Пабло Пікассо в 1912 році у картині 
«Натюрморт з плетеним стільцем». Тоді це було щось 
абсолютно нове у мистецтві, тож колажем захопилися 
італійські футуристи, дадаїсти та сюрреалісти. І поча-
лися експерименти. Пікассо вважав, що різні матеріали 
підсилюють можливості візуального вираження ідей [3].
Проте мета колажу не настільки проста, як може зда-
ватися. Автор постає не лише як художник, але і як фі-
лософ. Колажисти створюють відірвану від реальності 
систему, коли звичні предмети з’являються у незвичних 
умовах. Це суб’єктивне конструювання реальності. 
Для кубістів колаж був способом організувати простір, 
зруйнувати традиційне сприйняття і стерти обмеження. 

Пікассо казав, що бере для своїх картин ті речі, які 
йому подобаються і не важливо, що вважають самі 
речі, вони мусять змиритися з новим для себе стано-
вищем. Адже це створення художнього світу, який не 
залежить від ролі речей у нашому.

Колажування як один із засобів 
формування загальнокультурної 

грамотності та розвитку здобувачів освіти

Вікторія ХРЕНОВА,
доцент, кандидат педагогічних наук, 
доцент кафедри технологічної 
та професійної освіти і декоративного 
мистецтва Хмельницького національного 
університету

Діана ТАРАСЮК,
здобувачка першого (бакалаврського) 

рівня вищої освіти Хмельницького 
національного університету



27Педагогічний вісник Поділля №3 (2022)

наука – практиці

У своїх композиціях Пікассо використовував фраг-
менти шпалер, плакатів, обривки газетного паперу, 
пісок, дріт. Так майстер переносив саму реальність в 
контекст картини, руйнуючи стереотипи уявлень про 
живопис. Колаж був покликаний перебудувати мис-
лення людини, змусити її побачити, що світ неперед-
бачуваний і мінливий, а властивості речей непостійні. 
Дійсність в композиціях Пікассо створюється, а не 
відбивається, конструюється з волі художника, а не 
копіюється. Слідом за ним ціле покоління художників 
– футуристів, сюрреалістів, представників інших течій 
пережило захоплення цим видом художньої творчос-
ті. Кожен елемент колажної композиції витягується з 
властивого йому контексту і включається в чужорідне 
оточення, таким чином знаходячи абсолютно нового 
значення. Саме ця трансформація матеріалу, порушен-
ня традиційних зв’язків, незвична роль звичних речей 
приваблювала художників [4].

Дадаїсти поглянули на колаж зовсім інакше. Із засобу 
конструювання він став синонімом хаосу і страхітливої 
непевності. Наприклад, у колажі Макса Ернста «Людину 
створює капелюх» автор насміхається над глядачем. Адже 
людей на картині немає, лише безліч циліндрів. Тут голо-
вні не капелюхи, а порожнеча, що контрастує з яскравим 
поєднанням барв. 

Головна мета таких творів: викликати стан емоційного 
афекту, показати хаотичність внутрішнього і зовнішнього 
світу, відмовитися від логічного обдумування. Впродовж 
років у техніці колажу не відбулося разючих змін, проте 
вона захопила не лише живопис. Наприклад, режисер 
Сергій Параджанов вигадав техніку кіноколажу і викорис-
товував її у своїх фільмах, також розвиваються фотоколаж 
та комп’ютерний колаж.

Як можна зрозуміти зі сказаного, колаж застосовується 
головним чином для більшої емоційної гостроти фактури 
творів, зокрема й шляхом несподіваного поєднання різно-
рідних матеріалів. Колажування стало своєрідною точкою 
відліку для народження низки нових видів художньої твор-
чості: фотомонтаж, асамбляж, мистецтво об'єкта. У колажі, 

як і у всьому сучасному мистецтві, головна увага приділя-
ється малюнку та фактурі матеріалу. Він використовується 
головним чином для отримання ефекту несподіванки від 
поєднання різнорідних матеріалів, а також для емоційної 
насиченості та гостроти твору. 

При роботі у цій техніці можливе використання й 
трансформації паперу: згинання, згортання, зминання, 
скручування та інші. Деталі роботи можуть по-різному роз-
ташовуватися та закріплюватися на площині: «внахлест» і 
роздільно; виходячі за краї основи; хаотично й структуро-
вано; плавно перетікаючи з одного в інше або ж розірвано, 
окремо: доповнюючи або протиставляючи елементи один 
одному й так далі – усіх варіантів не перелічити. Крім цьо-
го, в колаж можна додавати малюнки, написи, тощо [5].

Серед видів колажу виділяють такі: 
1) декупаж – прийом декоративного оформлення, суть 

якого полягає у покритті предмета шматочками паперу 
з малюнком або орнаментом та нанесенні лаку. За до-
помогою декупажу можна стильно прикрасити предмети 
інтер'єру;

2) асамбляж – об’ємна композиція з неоднорідних 
предметів, що використовує об’ємні деталі або цілі 
предмети аплікативно. Допускає живописні доповнення 
фарбами, а також металом, деревом, тканиною та інши-
ми структурами. Можна визначити асамбляж як колаж у 
тривимірному просторі;

3) аплікація –техніка, особливість якої полягає у накла-
данні, наклеюванні, нашиванні на основний фон окремо 
вирізаних частин будь-якого малюнка: мотивів із тканини, 
шкіри, паперу або інших матеріалів;

4) кіноколаж–поєднання в одному кінофільмі фрагмен-
тів ігрового, документального та мультиплікаційного кіно;

5) монтаж або комп'ютерний колаж – створення нової 
фотокартинки або зображення шляхом «з'єднання» кіль-
кох знімків, які іноді не мають прямого відношення один 
до одного [6].

Отже, техніка ви-
конання колажів дуже 
різноманітна: тради-
ційна аплікація, моза-
їка, змішана техніка. 
У техніці колажу пра-
цюють і сучасні ху-
дожники. Оформлення 
журналів, рекламних 
проспектів, підготовка 
ескізів для кінофільмів 
– це неповний пере-
лік напрямів, де ко-
лаж використовують із 
найбільшим ефектом. 
Слід зазначити, що 
колажування є хобі ви-
датних особистостей, 
навіть монарших осіб, 
наприклад, Королева 
Данії Маргрете II захоплюються цим творчим напрямком. 
Її Величність королева Маргрете II протягом багатьох років 
займалася художнім оформленням творчості великого дат-
ського казкаря Ганса Християна Андерсена.Для створення 
оригінальних композицій королева Маргрете II використо-
вує вирізки зі звичайних журналів і художніх каталогів [4].
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наука – практиці

Колажування, як і будь-яка візуальна техніка, дозволяє 
розкрити потенційні можливості особистості, передбачає 
велику міру свободи, спирається на позитивні емоційні 
переживання, пов'язані з процесом творчості. Крім того, 
при виготовленні колажу не виникає напруги, пов'язаної 
з відсутністю в учасників художніх здібностей. Ця техніка 
є однією з найвільніших, такою, яка практично не має 
обмежень. Вона дозволяє створювати листівки, панно, 
газети, картини для інтер'єру та багато іншого. Водночас 
вона формує здатність помічати красу матеріалів, які не є 
художніми та самостійно використовувати їх у творчості.У 
такий спосіб колажування дозволяє кожному отримати 
успішний результат. 

Сьогодні техніка стає дуже популярною, це своєрідний 
тренажер, необхідний для розвитку почуття свободи у 
процесі пошуку варіантів створюваних образів, розвитку 
мислення, пошуку нестандартних рішень, несподіваних 
смислових та візуальних асоціацій, розвитку конструктор-
ських організаторських навичок, дрібної моторики руки, 
уяви, фантазії.Колаж стимулює вміння думати. У процесі 
роботи над колажем простежуються методи формування 
розумових процесів аналізу, синтезу, порівняння, кла-
сифікації, встановлення причинно-наслідкових зв'язків і 
відносин.

Техніка колажування має широкий аспект застосування 
і дозволяє вирішувати значне коло завдань, а саме: отри-
мати гарний результат і сформувати позитивну установку 
на подальшу творчу діяльність; висловити своє ставлення 
до заданої теми, свої думки, погляди, своє розуміння теми; 
розвинути художні здібності та підвищити самооцінку.

Колажування як метод навчання здатний реалізовувати 
такі найважливіші педагогічні функції:

1) розвиток естетичного смаку та художньої уяви;
2) розвиток конструкторського мислення;
3) формування вміння створювати гарні та естетично 

грамотні композиції;
4) формування колористичного сприйняття;
5) розвиток творчих здібностей;
6) формування вміння обробляти та подавати інфор-

мацію у стислому та лаконічному вигляді;
7) формування вміння передбачати кінцевий результат 

та оцінювати результатироботи над завданням.
Людина інтелектуально розвивається і працює більш 

продуктивно лише у тій сфері діяльності, яка приносить 
їй моральне задоволення. Саме тому такий нетрадицій-
ний підхід до виконання зображення як колажування, дає 
поштовх розвитку дитячого інтелекту, підштовхує творчу 
активність учнів, учить нестандартно мислити. Завдяки 
специфіці техніки, у здобувачів з'являється можливість 
художньо використовувати додаткові матеріали. Виника-
ють нові ідеї, пов'язані з комбінаціями різних матеріалів, 
дитина починає експериментувати, творити.

Успіх навчання та розвитку засобами колажування 
багато в чому залежить і від того, які методи і прийоми 
використовує педагог, щоб донести до учнів певний зміст, 
сформувати знання, вміння, навички. Учням необхідно до-
помогти освоїти різні види колажу, дати поняття про різно-
манітність матеріалу, що використовується для створення 
колажів. Педагог повинен якнайкраще знати особливості 
образотворчих матеріалів, щоб правильно підбирати і 
раціонально використовувати їх, а також знайомити учнів 
з доступними способами з кожним матеріалом окремо.

Завдяки описаним вище особливостям, колажування та-
кож можна використовують як один з методів арт-технологій 
при роботі з учнями з особливими освітніми потребами. 
Адже на відміну від образотворчих форм арт-терапії, воно 
дає час на міркування, можливість змінити композицію, 
переставити компоненти місцями, спробувавши стільки 
варіантів, скільки необхідно. Готові зображення дозволяють 
структурувати експресивний процес, стимулюючи символо-
утворення й усвідомлення. Конкретність матеріалу дозволяє 
перебороти страх перед невизначеністю вільної творчої 
активності, сумніви у власних художніх здібностях. Крім 
того, ця техніка «ощадлива» за часом, не вимагає великих 
витрат на матеріали, дуже наочна і несе як терапевтичний 
ефект, так і надає можливості для діагностики.

Колажування дозволяє визначити психологічний 
стан людини, виявити актуальний зміст її самосвідо-
мості, її особистісні переживання. Воно має ознаки у 
здоров'язберігаючої технології, бо це творчий – приро-
доподібний процес. Як будь-який метод арт-технологій, 
колажування виконуєтакі психотерапевтичні завдання:

1) сприяє самовираженню в невербальній формі, до-
зволяючи працювати зі своїми думками та почуттями;

2) розряджає напругу;
3) сприяє виникненню почуття внутрішнього контролю 

та порядку, допомагає вирішенню внутрішньо особистісних 
конфліктів;

4) виконує функцію відволікання та зайнятості;
5) допомагає вирішити актуальні психологічні про-

блеми;
6) сприяє розвитку та посиленню уваги до власних 

почуттів;
7) сприяє формуванню наступних якостей: впевненість 

у собі, самодостатність, вміння розрізняти проблемні си-
туації, розуміти почуття інших людей, виявляти гнучкість 
у пошуку рішень та висуванні ідей, здатність до узагаль-
нення та синтезу тощо;

8) сприяє розвитку самосвідомості та мобілізації твор-
чого потенціалу особистості.

Таким чином, колажування може з успіхом викорис-
товуватися як засіб формування загальнокультурної 
грамотності та розвитку здобувачів освіти. Разом з тим, 
перспективною техніка є й у роботі з учнями з особливими 
освітніми потребами.
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